

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.
1211 First St., Omaha, Neb., U.S.A.
Subscription \$1.20 per year.

Telegrams: 1211 First 1214 Office
Telephone 6. 1008.

Vychází každou úteru.

Vydává Tiskárna Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN ROSICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$1.20 na rok. Spolu s Křesťanskou Americkou, každý obdržel předplatitel v době promíjené oprávnění ku proměně.

DO ČECH

Poděkuje se na rok 1910. Spolu s Křesťanskou Americkou \$1.20.

ZANĚMLIVÉ

Jsem se těšil, když se koupil na předání na výstavě. Mnozí lidé a již nám se vše. Tak v restauraci dopis, aneb pokřesťanskou bankovní jest zálež. Měně tímto je zlatka na poštovní notu, za kterou, v pádu straně, kolonizace a kdekoliv peníze obdrží mě. Na místě drobných předmětů 100 l. a 20centová kniha. Všechny záležitosti jsou zaslány pod jednodušší adresou: prosím takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb. Vše není na adresě totožné.

OKLÁSKY

Ovšem a různé ohlasy uveřejňujeme pouze za křesťanské peníze k objektivně přiložené jsou. Za druhé oklasky objektivně velikosti nepřesahují. Také v restauraci dopis, aneb pokřesťanskou bankovní jest zálež. Měně tímto je zlatka na poštovní notu, za kterou, v pádu straně, kolonizace a kdekoliv peníze obdrží mě. Na místě drobných předmětů 100 l. a 20centová kniha. Všechny záležitosti jsou zaslány pod jednodušší adresou: prosím takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb. Vše není na adresě totožné.

Adresujte jednokole: POKROK ZÁPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 30. říj. 1895.

VOLBA JIŽ PŘÍŠTÍ ÚTERÝ.

KAŽDÝ OBČAN NECHT VYKONÁ svou občanskou povinnost příští úterek.

VŠECHNĚ BDNĚ A SVĚDOMITĚ POUŽÍVÁNÍ svého občanského práva jest cenou svobody.

VOLÍCI V IOWĚ A SOUTH DAKOTĚ necht jsou na stráži: Jedná se v úterních volbách znovu o prohibici. V Iowě o vtělení v ústavu, v Jižní Dakotě o zrušení.

PODLE ZPRÁV STATISTICKÝCH TRPÍ celá země suchým a jasným počasím již po delší dobu. Za to bude tím tužší bouře která se v den volební dne 6. listopadu rozduhá.

V CHICAGU SHLEDELO SE JIŽ OPĚT tolik českých demokratů, že mohli obdávati minulý týden ples. On lid snad penežlu zvyká těm demokratickým časům, tak že se demokraté osmělují na světlo denní.

MINULÝ TÝDEN ZEMŘEL TEN NEšťastný člověk, který před minulou presidentskou volbou složil volební píseň s refrainem: "Grover, Grover, four more years of Grover". To nepochybně se utrápil nad tím, že byl tehdy tak nerozumným a přenáhleným.

MAJITELÉ STŘEBRODOLŮ STĚŽUJÍ, ŽE prý jim to nyní stoupání stříbra nic nepomáhá, že prý mají smlouvy a tavrinná uzavřená obyčejně na celý rok a tedy jen ty ze toho prospěch mají, na jak dalece totiž — nemají opět tyto smlouvy na odbyti stříbra. Stříbrařům je se těžko zachovat.

STÁTNÍ ZÁSTUPCE V NEW YORKU hodlá soudně zakročiti proti trustu tabákovému, který inkorporován jest sice ve státu jiném, avšak v New Yorku obchod vede. Hlavním cílem žaloby jest zjistiti, zdali obchod neb způsob obchodu, který jest zapovězen ve státu jednom, tak jako trusty ve státu New Yorku, může být provozován vzor tomu, společnost inkorporovaná ve státu jiném.

PÁRUCI VŘEČNINŮ POSTMISTRA ujišťuje, že po amerických poštovních lodích, jimž placena bude subvence, budou posílány jen takové poštovní zásilky, kteréž bez zdržování po nich zaslány lze, aneb jejich držitel nebudou na závidu. Všechny důležité zásilky prý budou jako dopis posílány loděmi nejbližšími. Je ovšem otázkou, co bude považováno za důležité poštovní zásilky.

KTERAK SE MLÁDEŽ NAŠE ODNÁ rodňuje, toho důkaz nalezáme v Křesťanském Poslu, v kterém dočítáme se, že ve schůzi spolku "Křesťanské Snahy" v Betlemské Kapli v Chicagu jeden z členů hlásal ostatní mládeži, že americkým vlastencem může být jen ten, kdo mluví anglicky a jen ten že je hoden aby v Americe dolar vydělal. To nám tak ještě chybí, aby náboženské spolky byly pánem odnárodněním!

Podle úřední zprávy vstoupí průmysl plechářský, totiž vlastně vzrůstal až do počátku úředního roku, do 1. července. To budou ovšem demokratické časopisy počítat za zásluhu straně své a dozovostí, že je to následkem snížení cla. Ze až do času svržení cla, až do času přijetí zákona McKinleyho, nebylo v celé Americe ani jediné továrny a nevyráběla se ani jediná libra plechu, nebudou jim vaditi ani v nejmenším. Leč dobře vymyšlená přijata jest jejich čtenáři tak, jako pravda.

ŽE NĚKTERÍ DOBŘÍ EVANGELIČTÍ A i duchovní prohlédli ten životní A.P. Aistický a uznávají, že k němu dobrému věsti nemůže, tobo důkazem jest pojednání z pera Dp. Rundusa z Crete, Neb. Pán tento, jest tuším zrozen a pakli že ne zrozen, tedy vychován zcela v této zemi, prochnut jest veskrze rovnoprávností a svobodou a poznává dobře, že nemohlo by věsti k dobrým koncům, kdyby počátek učiněn byl a obmávaním svobody některým třídám lidu pro náboženské přesvědčení. To byl by počátek konce svobod našich. Pojednání jeho odporujeme k bedlivé úvaze všech svobodomyšlných a svobodomyšlných občanů.

JIŽ MÁLO VICE NEŽ MĚSÍC DĚLÍ nás od času, kdy zasedne nový kongres. Týž jest jak známo v sněmovně poslanců republikánským v poměru skoro 3 k 1, neboť není ani třetina demokratů. Jinak jest však v senátu, kde nemá žádná z obou velkých stran většinu a šest populistů bude mti rozhodující hlas. Mezi republikány jedná se nyní o to, zdali mají neb nemají se pokusiti o zorganizování, totiž o zvolení předsedy republikánské, aneb ponechati to demokratům s populisty. Republikánům chybí do většiny dva hlasy, kdežto demokratům pět. Jelikož republikáni nemají většinu a nemohli by tudíž bez pomoci druhých žádný zákon přijmouti, zdá se že bylo by lépe aby nebrali za sebe zodpovědnost, jakou zorganizování sněmovny sebou přináší.

NEJDRŽEJŠÍM Z ČESKÝCH ČASOPISŮ jest bez odporu Slavie. Žádný jiný časopis nedovoluje si takové překrucování udalostí a fakt jako ten. Nejnověji kárá chicagskou Svornost i Katolka, že prý se osmělují vyjímati z ní zprávy aniž by udali pramen. Však sama přináší každý týden nyní dva sloupce neb více zpráv z českých kruhů, kteréž jsou vesměs vyňaty z jiných českých listů a u nichž udání pramene jest výminkou. Tak ku příkladu v týdnu minulém přináší takových zpráv 16 a pouze při jedné jediné udává pramen, jedna může být původní a ostatních 14 je vzato z jiných listů. Však proto přece má tu drzost jiné mentorovat a kantorovat i kárat z toho, čeho sama se dopouští. Tak nejedná snad jen výmínečně, nýbrž z pravidla a vždy v každém čísle a v každém týdnu.

SENÁTOR JOHN SHERMAN, KTERÝ sloužil svou poslední lhůtu a nehodlá prý se více o žádný úřad ucházeti, jelikož počínají jej léta tížiti a vyžadují pokoje a odpočinku, sepsal své memoiry, kteréž nalézá se nyní v tisku. V těchto nemůže zapomenouti, že v roce 1870 chtěl dosíci nominaci pro presidenství, o kterouž všemožně usiloval. Jak je známo, byli tehdy hlavními kandidáty Grant a Blaine a když stalo se patrným, že žádný z nich nominaci obdržeti nemůže, konečně soustředěny hlasy na Garfielda. Sherman obviňuje Garfielda, že prý dopustil se zpronevěry, jelikož byl jeho důvěrníkem a vůdcem zástupců jemu (Shermanovi) příznivých. Podězívá jej, že kdežto předstíral býti pro Shermána, pracoval neustále pro sebe a tím způsobem docílil nominace. Toto tvrzení jest ze stran kompetentních

houleznatě popráno, však přece prostratuje nám jakou podvodnou hra politická mezi sebou hraji. Kdo z koho, ten tobo, platí v politice většinou než v čemkoliv jiném.

DOPISOVATEL AMERICKO-SLOVENSKÝCH Novin "Aifa Beta" podává v jednom z posledních čísel návrh k úvaze všem slovanským časopisům v Americe a sice na uspořádání vše-slovanské výstavy zde v Americe. Po našem přesvědčení zůstane návrh ten pouhým zbožným přáním, neboť by vyžadoval obětí, jakých bychom zde nikdy nepřinesli. Mezi těmi čtyry neb pětkrát sto tisíci Čechů, nemohli jsme za tři roky sehnati několik míserných tisíc dolarů na slušné zastoupení v Národopisné výstavě v Praze a proto považujeme za úplnou nemožnost, aby se sebraly sta tisíce na nějakou výstavu zde. Necht si to křídíme jakkoliv, jsme přece vlasteneckými a obětavými pouze jen ústy. Ty etnosti, jestli jsme je měli snad ve staré vlasti, zanechali jsme tam. Ještě spíše však lze mti za to, že velká většina těch, jenž hledali a našli zde nového domova, nemohli se ani ve staré vlasti těmi ctnostmi honositi.

AŽ DO MINULÉHO TÝDNE ZNĚLY zprávy z Anglie velice broživé, tak jako by se schylovalo k okamžité válce v Americe. Však náhle zavane jaksi odjinud vtr. Tvrdí se, že prý dala vláda Anglická min. týden na srozuměnou Spoj. Státům, že když by nenamítaly ničeho proti jejímu přivlastnění si sporného území ve Venezuele a připustily účastenství Anglie při stavbě Nicaraguanského kanálu, Anglicko by zavázalo se, že nebude hledati žádného dalšího rozšíření svého území na této pevnině, ba bylo by ochotno nejen uzaati zásadu Monroe, nýbrž spojilo by se se Spojenými Státy k ochraně zásad té. Na tom však nebylo dosti a počaly se v časopisech tamějších ozývati hlasy, že prý by obě země měly spolu uzavřítí alianci na ochranu zajímá svých na asijském východě Rozumíme. Rusko jest právě tak nepohodlným Anglicku na poloostrově balkánském, jako v Manžurii a Anglicko nechtí se silným, že tu i onde překazí jeho snahy a plány a proto nabízí Spoj. Státům ruku k smru a alianci. Spoj. Státy ovšem nebudou žádné takové aliance uzavírat!

ZA DOB GRANTOVÝCH, KDY NEMĚLI jsme žádného zákona o civilní službě a kdy úředníci činili jako před tím vždy za správy demokratické a při spívali k volebnímu fondu, nemohli demokratické časopisy naléztí dosti slov k odsouzení toho. Brzy potom přijat byl zákon o civilní službě a zákon zapovídající vymáhání příspěvků volebních na úřednících a nebylo přefčiny ku stíženostem, že by se neplnil, až nyní opět, kdy šlechtní a poctiví demokraté mají vládu v rukou sděluje se z Washingtonu následující, avšak podivno, žádný demokratický časopis, žádný z těch jež dříve proti tomu láleřili, pokud to nebylo přestapkem zákona, nyní nepozvedá hlasu v spravedlivém rozhořčení, když se sděluje: Ve Washingtonu vyběrají se politické příspěvky na všech spolkových úřednících z Ohia pro demokratický ústřední výbor v Ohio, vzor všemu zákonu se strany zákonu o opravě v úřadech. Zákon ten tresce každého zřízence vládního, jenž by peníze takové vybíral. Tomu se vyhnul výbor a vybírá je prostřednictvím soukromé osobnosti, R. D. Bakera z Ohia. Poslali se příspěvy zřízencům poštou, aby nemohlo se svěsti na nikoho, že příspěvky osobně vybírá. I republikánské zřízenci dostávají tyto žebravé dopisy, kde se jim slibuje, že bude jich příspěvku pamatováno. Mnozí už zaplatili, jiní zaplatí, aby nepoškodili své vyhládky — vzor zákazu a řádu opravy v úřadech.

CLEVELANDSKÁ VOLNOST PÍŠE NÁsledovně o výhrůžném dopise, který došel nás z Clevelandu a kterýž jsme před 2 týdny i s naší odpovědí uveřejnili: "Pokrok" odpovídá na to téměř dvousloupcovým výkladem. To nás překvapuje. Kdyby to byl učinil něk. erý ze "zajců", neb listů humoristických, bylo by to pochopitelné, leč tak starý a vážný časopis jako jest P. Z. a brát takovou koniinu do opravdy! Jakoby redaktor P. Z. neznal český Cleveland! Ovšem je pravda, že také mezi námi zahřál se kdys anarohismus, který čítal třináct vyznavačů, leč tomu jest již dávno. Ti nejzavřívější anarchisté, jakmile si pomohli k majetku, nejen zapřeli záradu, nýbrž z nejednoho stal se karabáčník, který zacházel se svými podřízenými krutěji, než by to dovedla "ordnungsbestie". Také jest pravda, že několik krajanů jest členy A. P. A. To vysvětlujeme dvojím způsobem: jedni jsou členy z osobního prospěchu, druzí z hlouposti. Pokrok Západu zajisté dozná, že v každé osadě jest několik vřetčů, kteří byli střeleni buď hadrem, ručnickem, nebo motykou a že s takovými výstředníky vážně se zabývat jest počestností.

VOLÍCI IOWĚTI NEMĚI LETOS POUštěti se zřetele, že jedná se letos tam opět o otázku prohibice a že jest tato právě tak palčivou letos jak jen kdy jindy byla. Státní sněm přijal minule předlohu na znovupředložení prohibice k odhlasování. Nejedná se tu ovšem o zrušení prohibice tímto hlasováním, neboť stát nemá nyní prohibici následkem ústavního nařízení, nýbrž pouze prohibiční zákon. Dlužno tedy celé toto hnutí považovat pouze jen za pokus o zavedení prohibice a voliči tamnější měli by být bedliví, aby hlasovali pouze jen pro takové navržené, necht hlási se ku straně kterékoliv, na něž spoléhati mohou, že hlasovati budou proti prohibici. Jestli sněm letos zvolení schválí předlohu prohibiční minule přijatou, nastane v Iowě boj o prohibiční dodatek k ústavě, což ovšem bylo by horším nežli pouhý prohibiční zákon. V Jižní Dakotě budou též hlasovati o prohibici, avšak tu stojí věci poněkud jinak. Tam prohibici mají a minulý sněm přijal usnesení, aby voličtva bylo předloženo k rozhodnutí, zdali na dále trvati aneb zruše. na býti má. Když před šestí lety přijat byl prohibiční dodatek k ústavě prohibici schvalující, stalo se tak pouze jenom nedbalostí a netečností voličů, kteří s prohibicí nesouhlasili a nepochybně že i letos bude od nich záviseti, zdali prohibice nadále trvati má aneb ne. Budou-li opět tak netečními a lhostejnými jako byli tehdy, může být, že se jí ani letos nezaví.

SLOVENSKÝ ČASOPIS AMERICKO-SLOVENSKÉ Noviny v Pittsburgu, nastoupil minulým týdnem desátý ročník a za té příležitosti uspořádána byla personálem časopisu onoho slavnostní beseda v German Masonic Hall, ku kteréž dostalo se nám laskavého pozvání. Nemohouce pozvání tomuto vyhověti, vzdáváme ctěnému personálu srdečný dík za pozornost nám věnovanou. Americko-Slovenské Noviny jsou nejstarším horeovněm žurnalistickým mezi bratrským kmenem slovanským a přispěly u valné míře k povznesení a uvědomění lidu svého. Nedávny a čilý redaktor jejich, p. Rovnianek, byl zakladatelem jednoty slovenské, kteráž nyní rozšířena jest po celých Spoj. Státech a čítá ve 150 odborech skoro přes 6000 členů, zaujímajíce mezi bratry Slováků asi totéž stanovisko, jaké zaujímá Jednota Č. S. P. 8. mesi námi, až na to, že v ohledu vlasteneckém čini jednota slovenská více nežli jednota naše, neboť není sjezdu, jež každoročně se obdávají, aby v něm nebyly značnější částky

povoleny k účelům národním, kdežto jednota ČSPPS. má sice pátování a udržování národnosti ve stanovách, na tom však přestává, ponechávajíce jednotlivým řádům, aby v té věci něco činily, jestli chtějí. Americko-Slovenské Noviny by nepochybně působily ještě mnohem vydatněji, kdyby mezi bratry Slováků nepanoval právě tak jako mezi námi rozkol, roztržka, neuvornost, závist, zášť a etnosti podobné, kteréž jsou na újmu a závidu zářnému působení. Blahopřejeme jim ku desátému ročníku a doufáme, že pokračovati budou nadále ve dráze vytknuté ku prospěchu lidu svého, bez ohledu na zlobu protivníků.

Ještě jednou N. N.

Přítel náš pan N. N. píše nám znovu a sice jak následuje:

"Weston, Neb., 24. října, 1895. — Pane Rosický! Na Váš článek, odpověď na můj dopis, v čísle minulém, odpovídám: Je mraká lež, že Dp. P. popouzel mě a jiné lidi proti Vám; je lež, že vím od něj samého, jak se dějí udalosti v Omaze. Je lež, že jsem slyšel od něj samého, že činite na něj nářádky v časopise. Jen Pokrok Západu mě se vším obeznámil a z něho všechno čerpal. Který člověk nemá obařen zrak a mozek více mlhou a četi čísel 27. (ve zprávách místních najde na čtyřech místech), ležko uhádne, na koho se tu činí nářádky. Dokázete-li, aneb někdo jiný, že Dp. P. popouzel nás proti Vám, zaplatíme Vám, kterýkoliv z údů církve v tomto okresu bydlících, sto dolarů za každé slovo, které bylo proti Vám pronešeno. Dvp. P. učinil více dobrodiní a lidskosti pro své bližní i katolíky, nežli kterýkoliv Čech v Omaze; toho je patrným důkazem dopis od p. Čudy před čtyřmi týdny v Pokroku Západu uveřejněný.

Máte-li trochu spravedlnosti pro veřejnost, tak doufám, že i toto uveřejníte. Ten samý pozorovatel."

Jak viděti rozčiluje se pan N. N. a sice zdá se nám, že měrou zbytečnou. My minule vyslovili pouze jen domněnku, ne určité tvrzení a domněnka ta zakládala se na různých okolnostech, jež potvrzovati se zdály její úplnou pravdu a k vůli té rozčiluje se ihned p. N. N. Co pak měli jsme my říkat vůči jeho dopisu předešlému, v kterémž dopustil se na více místech určitého nepravdivého tvrzení vůči nám!? Když jest tak velice pravdomluvným, jak mohl se opovážiti napsati, "že poslední čas neustále nářádky činíme na kazatele jejich" když nemůže ve všech číslech "Pokroku Západu" předcházejících čísel 27 naléztí ani jediné slova nářádky nějaké. Jak pak osmělil se napsati, že "v dvojtýdenníku bylo toho již až přespříliš?" Jak pak mohl napsati takovou čirou nepravdu, že jej "pronásledujeme proto, že pomahá čistit prohnitou Omazskou Tammany" když pravý opak jest pravdou? Jak pak mohl osměliti se vytýkati nám, že by cílem neb bohem byly nám peníze?

My doznáváme nyní ochotně, že po vysvětlení jehož se nám Dp. dostalo věříme, že jsme se klamali, vzor tomu, že okolnosti všechny nás v dřívější domněnce upevňovaly. Dp. ujalit nás, že mimo zaslána na obranu sudího Scotta nepsal ničeho proti nám ve zdejším českém novinářském kubě a tudíž křivdili jsme mu majíce jej v podezření, že jest původcem útoků na nás činěných, k čemuž okolnosti nás v každém směru opravňovaly. Tím se ovšem nevysvětluje, kde čerpal pan N. N. své výše zmíněné zprávy, úplně a zcela nepodstatné, jež ve svém dopise uvedl. Znájme jej po tak drahé let, víme že není schopen, aby si byl napravil jež v zmíněném dopise uvedl sám vymyslí a musil patrně z některé strany proti nám postvát býti. Kdyby byl skutečně tak do